

家庭农场发展的喜与忧(下)

本报记者 李 力

收、用地、金融、保险等优惠政策。

河北滦县县委书记卢宏秋认为，创新机制是推进家庭农场快速发展的重要保障。首先要创新政策激励机制，充分发挥政策导向作用。滦县对家庭农场制定优惠扶持政策，如经营规模在100亩以上的家庭农场给予一次性奖励3万元；对经营面积200亩以上或投资额1000万元以上的家庭农场，经认证给予其融资资金5%的财政贴息。2012年滦县累计向家庭农场发放各类补助1200万元，有力地支持了家庭农场发展。

同时，滦县还积极创新金融扶持机制，一方面，积极引导鼓励融资机构加大对家庭农场的支持力度，目前，各融资机构累计为家庭农场贷款1.2亿元；另一方面，拓宽融资渠道，建立农村资金互助合作社，在合作社成员之间进行融资担保，推进家庭农场发展。针对过去小额担保贷款在帮扶家庭农场创业过程中放贷资金少、考察周期长等现状，实施人社部门、邮储银行、县农村信用社“三联姻”，成立小额贷款担保公司，扶持家庭农场主创业。

各地都在积极想办法解决家庭农场的资金困境，据了解，武汉市政府采取了“先建后补”政策，截至去年底，政府扶持资金达664万元，已扶持各类家庭农场167家，平均每个家庭农场获补贴近4万元。

特色经营 赢在品牌

做好“小生产”与“大市场”的对接是发展家庭农场最关键的环节，必须依靠特色和品牌打造卖点

湖北、山西等地的很多家庭农场主反映，虽然他们的农产品收成好、质量高，但是因为运输路途长、包装成本高、超市门槛高等原因，很难在超市里占据一席之地，更难卖出个好价钱。

国务院发展研究中心副主任韩俊认为，家庭农场只是一个“壳”，经营家庭农场，关键是怎样选择什么样的农业项目。如果还仅仅生产“大陆货”，就没有竞争力。

经营家庭农场需要做好“小生产”与“大市场”的对接，必须搞好特色经营，要靠消费者信得过的产品赢得市场。

各地的家庭农场虽然初具规模，但很多经营规模较小，生产和销售能力有限，叫得响的自创品牌并不多。田娘农场是靠自主品牌获得好收益的农场之一。高建浩向记者透露了打开市场的秘诀：第一步就是坚持使用有机肥，田娘种出的有机大米无公害、口感好。在当地人办喜事的时候送上了田娘的“喜米”，免费让老百姓品尝，大家觉得好吃就口口相传。第二步是打品牌，注册“田娘”商标，常熟百姓慢慢形成了用田娘大米作为礼品的习惯。尽管“喜米”的价格远高出普通米，仍然供不应求，每月的销售额超过100多万元。田娘系列农产品先后获得苏州市知名商标和江苏省名牌农产品等称号。

专家认为田娘农场的营销策略很值得其他家庭农场借鉴。但需要强调的是，我国家庭农场还处于起步阶段，政府不能只鼓励大面积建设家庭农场，更要帮助其解决销路难题。除了给予技术指导，还需在市场方面给予引导。

地方政府也在积极努力，卢宏秋介绍说，家庭农场非常契合农村实际，是现代农业发展的一个主导模式。滦县把家庭农场作为城乡统筹发展的重要途径，全县规划了36平方公里的现代农业示范区，主要培育家庭农场。

在发展的过程中，滦县努力推进“三化”：一是科技化，因为没有科技，家庭农场的发展就没有支撑；二是品牌化，全县48家家庭农场，目前约有十几家进行了品牌注册；三是专业化，家庭农场的发展必须有专业的合作社去闯市场，否则规模化的经营如果遭遇没有市场的窘境，结果是不可想象的。

卢宏秋说，发展家庭农场对技术、人才、信息、市场、服务等要素需求较大，但目前的农业技术推广和社会化服务缺乏完善的机制，这令很多家庭农场得不到强有力的技术支持和人才支撑。必须创新技术服务机制。一方面，结合河北省委、省政府开展的“基层组织建设年”活动，组织开展与家庭农场“一对一”结对帮扶服务，通过送政策、送技术、送农资、送信息，助推家庭农场发展。另一方面，通过农广校、阳光工程等开展农业专业技能、农村劳动力转移培训，积极培养职业农民带头人、农村职业经纪人和农业社会化服务人才，为家庭农场发展储备力量。

E采访札记

在走访中，很多家庭农场主向记者反映，目前发展家庭农场在融资贷款方面受到一定制约。由于从事农业经营效益低、收益慢，而又没有实体资产抵押，很难从银行得到贷款，走担保贷款的路子更难，少数能从信用社贷到款的，额度也很低、期限较短，资金周转常常出现紧张局面，这令他们十分苦恼。

支援抗洪 保护家园



8月19日，一名赫哲族渔民坐在自家的渔船上待命。

在黑龙江同江段八岔村抗洪一线，当地赫哲族村民组成一支义务快艇队。快艇队的50名渔民绝大多数是本村的赫哲族民兵和党员，他们每天吃睡在自己的小船上。快艇队随时待命，支援抗洪，保护家园。

新华社记者 王 凯摄

8月20日，国家防总再次向黑龙江、辽宁两省调拨总价值3241万元的防汛物资，用于支持受灾地区开展查险、抢险和人员转移救助等工作。

目前，全国仍处于主汛期，国家防总要求，各地要认真落实防汛抗洪预案，做到科学调度水利工程，做好秋汛的防御和应对准备工作，确保大江大河、大中型水库、重要保护目标防洪安全。

国家防总根据防汛防台风预案，重点强化防台风责任落实、监测预报预警、人员转移避险、安全隐患排查、山洪灾害防御、江河防汛保安、水库安全度汛和统一指挥调度等。国家防总已派出4个工作组赶赴福建、浙江、广东、广西四省区防台风一线，协助地方做好防御工作。(宗 迅)



8月18日，在广东省普宁市陇镇下寨村，救援人员在转移被困群众。

8月16日晚至18日，广东省普宁市暴雨引发洪灾。截至18日晚，揭阳、普宁二级消防部门共出动6艘冲锋舟和10艘橡皮艇转移受灾群众。

卢伟锐摄(新华社发)

“零容忍”保障“吃得安全”

——访农业部部长韩长赋

本报记者 乔金亮

持较高水平。最近有境外机构评价，我国的农产品质量安全状况已达到世界中上水平。我们这样一个发展中的人口大国能取得这样的成绩很不容易。”韩长赋说。

是靠什么实现这一成绩的？韩长赋从法规、监督、检测等方面介绍了情况——

国家先后颁布实施《农产品质量安全法》、《食品安全法》及配套的乳品、农药、兽药、饲料管理条例，农业部制定了产地安全、包装标识、检验检测等方面的部门规章及强

制性技术规范。以国家法律法规为主体、地方法规为补充、部门规章相配套的法律法规体系初步形成。

连续6年开展专项治理行动。开展禁限用高毒农药专项治理和农药执法年活动，积极推行高毒农药定点经营、实名购买制度；开展奶站和饲料专项整治，将奶站和生鲜乳运输车全部纳入监管范围；开展“瘦肉精”整治，基本摧毁了地下生产经营网络。

建立农产品质量安全例行监测、行业普查和监督抽查制度，实施农药、兽药、饲料、水产品残留监控，监测范围覆盖主要城市、主要产区及大宗农产品。目前全国所有的省级农业厅局、60%以上的地市、近一半的县建立了农产品质量安全监管机构。

韩长赋说，由于农业生产方式还显粗放、市场秩序尚不规范、道德诚信亟待加强，农产品质量安全隐患仍然存在；一些小的农产品质量安全问题容易迅速传播放大，处置不好就可能演变成全局性问题。从近几年监测看，四类问题要特别关注：

农兽药残留超标，重点是蔬菜限用高毒农药超标和畜禽产品滥用抗生素问题，主要与病虫害频发重发、低毒药物见效慢、生产经营者不合理使用有关。解决这个问题，关键是推广高效低毒低残留农兽药，提高农民科学用药水平。

非法添加有毒有害物质，包括生鲜乳三聚氰胺、生猪“瘦肉精”、饲料添加禁用药物、

水产品孔雀石绿等。解决这类问题要靠加强监管，实施严打，发现一起查处一起。

产地重金属污染。当前突出的是稻米镉污染，主要集中在南方部分省区的少数县市，大多数是由环境污染长期积累形成的。解决这类问题必须立足治理，减少污染，同时重点地区要在普查的基础上主动调整品种结构。

假劣农资。目前危害最大的是地下“黑窝点”和乱添加隐性成分，主要原因是农资生产经营小、散、乱。解决这个问题既要“堵”，严格生产经营准入条件，强化大要案查处；又要“疏”，大力推行定点经营、统一配送，综合运用经济、法律、行政手段规范市场秩序。

“农产品质量安全，需要生产者、消费者、管理者共同维护，对农产品质量安全问题要‘零容忍’。农业标准化是保障农产品质量安全的治本之策，要力争再用3至5年基本健全食用农产品质量安全标准体系。重点在优势农产品主产区，每年选择100个大县，整建制推进农业标准化。”韩长赋说。

今后要建立生产经营企业主体备案和“黑名单”制度，打击不法生产经营；建立产地准出制度，加强农产品产地检测；建立产地准出与市场准入有效衔接的机制；推行质量追溯制度，尽快搭建农产品质量追溯信息平台，把包装标识、生产档案、索证索票等有机衔接起来，鼓励有条件的地区和龙头企业，采用信息化手段开展“菜篮子”产品质量可追溯试点，实现农产品全链条可追溯。

价格周报

畜产品价格持续上涨

本报讯 据农业部对全国480个集贸市场禽产品和饲料价格定点监测，8月份第2周(采集日期为8月14日)畜产品价格上涨，玉米价格平稳。

全国活猪平均价格15.68元/公斤，比上周上涨1.6%，与去年同期相比(简称同比，下同)上涨9.9%。全国仔猪平均价格29.69元/公斤，比上周上涨1.0%，同比上涨3.7%。全国猪肉平均价格24.66元/公斤，比上周上涨1.2%，同比上涨7.7%。

全国鸡蛋平均价格9.72元/公斤，比上周上涨1.3%，同比上涨1.0%。全国活鸡平均价格16.32元/公斤，比上周上涨0.9%，同比上涨1.3%；白条鸡平均价格16.84元/公斤，比上周上涨0.7%，同比下降0.2%。商品代雏鸡平均价格3.06元/只，同比下降1.6%；商品代肉雏鸡平均价格2.28元/只，同比下降12.6%。

全国牛肉平均价格59.09元/公斤，比上周上涨0.2%，同比上涨30.4%。全国羊肉平均价格61.79元/公斤，比上周上涨0.1%，同比上涨19.8%。

饲料价格。全国玉米平均价格2.49元/公斤，与上周持平，同比下降2.4%。主产区东北三省玉米平均价格为2.23元/公斤，比上周下降0.4%；主销区广东省玉米价格2.67元/公斤，与上周持平。全国豆粕平均价格4.21元/公斤，与上周持平，同比上涨0.5%。育肥猪配合饲料和蛋鸡配合饲料平均价格分别为3.32元/公斤和3.12元/公斤，均比上周上涨0.3%，同比分别上涨2.8%和2.3%。

(农业部市场司供稿)

袁隆平向东北推广高产稻



8月19日，由杂交水稻之父、中国工程院院士袁隆平指导的广西灌阳县黄关镇千亩超级稻第四期攻关示范基地初步测算显示，预计最高亩产将再超900公斤。袁隆平院士告诉记者，2015年有望实现亩产1000公斤。图为袁隆平院士(左)与来访的黑龙江哈尔滨市副市长焦远超一行探讨在东北推广高产杂交水稻事宜。

本报记者 黄俊毅摄影报道



本报见习记者 周 飞

本版编辑 邵 红